
NED. HAATSCHAPP'J 
TC7i BEVORDERINCi DERJ 

TA&EELKUN1DJ 

BESCHRIJVINGSBRIEF VAN DE TWINTIGSTE 

JAARVERGADERING. 

(Acht en Twintigste Algemeene Vergadering) 

te houden te Utrecht op Zaterdag 27 Januari 1934 ('s nam. 
4 uur) en Zondag 28 Januari ('s morgens 10 uur) in het 

Jaarbeursrestaurant-Vreeburg. 

AGENDA: 

1 Openingsrede van den voorzitter. 
2. Notulen en ingekomen stukken. (Een verkort verslag der 

27e Alg. Verg. is opgenomen in het T. v. T. van Novem-
ber 1933). 

3. Beroep van een lid der afdeeling Noord-Brabant—Zee-
land op de algemeene vergadering, naar aanleiding van 
het door deze afdeeling uitgesproken royement, (art. 7a 
2 der Statuten). 

4. Jaarverslag van den secretaris H.B. 
5. Jaarverslag van den penningmeester H.B. en begrooting 

over 1934. (Zie bijlage 1). 
6. Verslag van de verificatie-commissie en benoeming van 

een verificatie-commissie voor het loopende jaar. 
7. Afdeelingsverslagen. 
8. Jaarverslagen van: 

a. de commissie tot beheer van het steunorgaan. 
b. de directrice van het bemiddelingsbureau. 
c. den directeur van het incasso-bureau. 
d. de commissie voor schooltandverzorging. 
e. de onderwijs- en examencommissie. 

•

(*
  1

34
ip

e
n
i i

{  a
iZ

  



50 

f.  
g.  

de commissie voor de „nazorg". 
de centrale ziekenfonds-commissie. 

N 
m 

D h.  de commissie voor beroepsethiek. á 
i.  de commissie tot bestudeering van 

nikervraagstuk. 
het tech- 0. 

9. Verkiezing van een voorzitter en twee 
Raad van Beroep en hunne plaatsvervangers. (Art. 23 
der Statuten). 

10. Verkiezing van een lid der Besturende Commissie van het 
Steunorgaan. (Volgens rooster treedt de Heer Jan Visser 
af. Zie art. 15 reglement Steunorgaan). 

11. Mededeelingen over de overeenkomst tot samenwerking 
op ziekenfondsgebied met de Ned. Maatschappij tot Be-
vordering der Geneeskunst. 

12. Voorstellen tot wijziging der Statuten. (Zie bijlage II). 
13. Voorstel van het Hoofdbestuur om het bedrag, dat door 

de afdeelingen per jaar aan de Maatschappij-kas moet 
worden afgedragen met f 5.— te verhoogen en te bren-
gen op f 25.—. 

14. Voorstel van de Commissie ter organisatie van de hulp-
verschaffing aan den Middenstand, i. z. tarieven. (Zie 
bijlage III). 

15. Bespreking van het rapport van de Commissie ad hoc 
ter reorganisatie van het Incasso-Bureau. (Zie bijlage 
IV) 

16. Plaatsbepaling van de volgende Algemeene Vergade-
ring. 

17. Rondvraag. 
18. Sluiting. 

CH. F. L. NORD, Voorzitter. 

J. A. SALOMONS, Secretaris. 

leden van den 

*) Ter besparing van kosten zijn de Afdeelings- en Commissie-
verslagen alleen afgedrukt in het Januari-nummer van het T. v. T. 
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AFDEELINGSVERSLAGEN 

AFDEELING AMSTERDAM. 

JAARVERSLAG OVER 1933. 

Het crisis-spook, dat overal rondwoedt, heeft ook ons niet ge-
spaard en men hoeft geen profeet te zijn om te voorspellen, dat 
er het komende jaar klappen in ons beroep zullen vallen. 

Op de vergadering van 30 Nov. 1932, werd van den Berg als 
secretaris gekozen. Door tusschentijdsche verkiezing heeft col-
lega Mijnarends collega Heddema opgevolgd als 2de secretaris. 

Onze vereeniging wordt dus geleid door: de Beer, voorzitter; 
van den Berg, secretaris; Pitsch, vice-voorzitter; Koldewijn, 
penningmeester; Mijnarends, 2de secretaris, terwijl onze. Ver-
eeniging in het Hoofdbestuur wordt vertegenwoordigd door 
Edel en Margadant. 

De wetenschappelijke cursussen en demonstraties werden 
weer gehouden in de localiteiten van de Coöperatieve Kliniek 
van de A.T.V., en mochten zich in veel belangstelling verheugen. 
Mevrouw de Beer-van Essen, van den Berg, Bruske, Frank, 
Hamer en van den Molen hebben hiervoor hun medewerking 
willen geven. 

De prealabele vraag of het noodzakelijk is de tandheelkun-
dige verzorging van de minder welgestelden te organiseeren, 
werd door onze vergadering bevestigend beantwoord. Het is 
duidelijk, dat het tot uitvoerbrengen hiervan door de daarvoor 
benoemde commissie, zeer groote moeilijkheden met zich mede 
brengt. Natuurlijk kan men in een zoo ernstige materie, niet 
overhaast te werk gaan, maar de personen, waaruit de commis-
sie bestaat, zijn borg voor het uiteindelijk goed resultaat van 
dit streven. 

Een ander moeilijk probleem dat nog op een oplossing wacht, 
is het resultaat van het werk van de Tarief Commissie. Eenmaal 
heeft ons bestuur met deze commissie vergaderd en hierbij is 
wel gebleken, hoe zwaar het is, om de juiste oplossing te vin-
den voor dit uitermate ingewikkelde probleem, waaraan ge-
noemde commissie zoo hard werkt. 

Op suggestie van het A.T.V.-bestuur, is op de vergadering in 
Bergen het Instituut der door de Maatschappij erkende klinieken 
in het leven geroepen. Laten wij hopen, dat bovengenoemde 
bemoeiïngen tot resultaat mogen hebben, dat een grooter per-
centage van de bevolking rationeele tandheelkundige verzorging 
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zal kunnen krijgen,, en dat ook meer collega's hierdoor werk 
zullen vinden. 

Als een zwaard van Damocles hangt het ingediende voorstel 
om de schooltandheelkunde met 1 Jan. a.s. te doen ophouden, 
boven onze professie. Het prachtige werk dat door T.A.V.O.N.A. 
onder leiding van Prof. Heeringa, collega's Baanders, Visser, 
Göttlich en van Andel, met medewerking van zeer vele collega's 
is ondernomen, en dat tot resultaat had, dat er besprekingen 
ontstonden met den Geneeskundigen Dienst en de Ziekenfond-
sen over eventueele overname van dit werk, zou hierdoor te niet 
worden gedaan. Met andere woorden: hiermede dreigt het voet- 
stuk onder het monument van de tandheelkundige prophylaxis 
te worden weggeslagen. Het is vanzelfsprekend, dat alles in 
het werk gesteld zal moeten worden, om deze ramp te voor-
komen. 

Slechts 30 collega's hebben in het afgeloopen jaar geprofi-
teerd van. den Coöperatieven Inkoop. Wanneer men weet, welk 
een groot werk hieraan verbonden is, om o.a. al die kleine in-
strumentjes uit te zoeken, dan moeten wij onze leden er toe 
aansporen om veel meer gebruik van deze mogelijkheid te 
maken. 

Het stemt tot vreugde, dat zoovele collega's zich _ spontaan 
hebben opgegeven om kosteloos hulp te willen verleenen aan de 
Joodsche Duitsche vluchtelingen. 

Door het vertrek van collega Salomons naar Bussum, zullen 
wij, zeer tot onzen spijt, zijn sympathieke figuur op onze verga-
deringen moeten missen. 

Sinds November 1932 hebben wij 4 leden verloren door be-
danken of overschrijving naar andere afdeelingen. Hier staat 
tegenover, dat er 15 nieuwe leden zijn bijgekomen. 

De hoop uitsprekende, dat nog meer Amsterdamsche collega's 
tot onze Vereeniging zullen toetreden, beëindig ik mijn jaar-
verslag. 

E. J. VAN DEN BERG. 
Secretaris. 

JAARVERSLAG 1933. AFDEELING NOORD HOLLAND. 

De goede gewoonte getrouw zou ik ook dit Jaarverslag over 
ons Vereenigingsleven in 1933 willen beginnen met den groei 
van ons Ledental te memoreeren. 

H•et is nog niet zoo heel veel jaren geleden, dat onze Afdee-
ling zich voor het eerst opmaakte om een Tweeden Afgevaar- 
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digde in het Hoofdbestuur te kiezen ten teeken, dat het ledental 
de 40 overschreden had! En als ik nu naga, hoe wij bij het in-
gaan van 1933 reeds 65 leden telden, en dat ondanks het kort-
geleden bedanken als lid van Mejuffrouw E g g i n k te Bussum, 
— door het toetreden als Lid van Collega's James te Haarlem, 
van H a r t i n g s v el t te Bussum, en ten Hooi op . Texel, 
tevens het overgaan van Collega Salomons  naar onze afdee-
ling, ons ledenaantal weer is gegroeid, dan zou dit zonder 
twijfel een reden zijn om ons over dit verloop van harte te ver-
heugen, — indien niet op dit afgeloopen jaar een schaduw was 
gevallen, die ons allen zeer zeker tot nadenken mag stemmen. 

En dat is het gemis van onzen Vriend en Collega van Si t-
teren. 

De Tandheelkunde, — vooral in zijn opbloei van de laatste 
10 a 15 jaren, — is een jonge wetenschap, waarvan de beoefe-
naren zich voor een groot deel nog in de kracht van hun leven 
bevinden, — althans zich daarin wanen te zijn. Wie, als wij, van 
S i t t e r en kende, -- wie zijn van gezondheid stralend . uiterlijk 
zag, — wie zijn goedmoedig en vriendelijk woord voor een ieder, 
die met hem in aanraking kwam, mocht hoorgin, — die kon zich 
toch slecht indenken, dat het bij dien Reus met een gouden Hart 
juist dat hart zou zijn, dat hem aan den vooravond van Hemel-
vaartdag zoo volkomen acuut uit die kracht van zijn leven zou 
wegrukken, en aan zijn gezin en aan ons zou ontnemen. 

Van S i t t e r en was een man, die zóózeer hechtte aan zijn 
gezinsleven en aan de vriendschap van enkelen, dat er bij hem 
slechts van tijd tot tijd den wensch opkwam ook zijn aandacht 
aan ons vereenigingsleven te schenken. En daarin mag wellicht 
de oorzaak liggen, dat vooral onder de jongere collega's er 
eenigen zullen zijn, die zich slechts een vaag beeld van hem 
zullen kunnen vormen. 

Maar dit kan ik U zeggen, Collega's: dat ik van ons eerste 
Utrechtsche Studiejaar af een vriendschap met hem heb mogen 
onderhouden, waarop ik trotsch ben geweest, en die mij, vooral 
in onze wat stuurlooze studententijd, een steun is geweest voor 
mijn heele latere. leven. Ik zeg U: met van S i t t e r en is een 
van de Besten der Besten weggegaan. En al mag dit om gezegde 
reden, niet tot ieder Uwer evenzeer doordringen, — diegenen, 
die het groote voorrecht hebben gehad tot zijn persoonlijke 
vrienden te behooren, -- diegenen die wisten, wat zijn stevige 
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en eerlijke handdruk voor een ander kon beteekenen, — die 
zullen weten hoezeer wij hem missen. 

Ik stel U voor, — met goedvinden van den Voorzitter, — U 
van Uw zetel te verheffen, en in een moment van zelf-inkeer 
dezen voortreffelijken mensch in alle vriendschap te willen ge-
denken. 

Het Afdeelingsbestuur is in den loop van dit jaar een 10-tal 
keeren bijeen geweest, waarvan een wel wat groot aantal malen 
de besprekingen over de minder'áethische gedragingen van een 
paar Collega's de aanleiding vormden, welke Collega's, naar 
het ons wil voorkomen, tot andere inzichten, — althans tot een 
andere gedragslijn —, ziin gebracht, — zij het ook via een uit-
spraak van den Amsterdamschen Afdeelingsraad. 

Dal ook de strijd tegen het optreden van onbevoegden werd 
voortgezet, mag worden vermeld. Er dient echter meteen aan 
toegevoegd te worden dat het resultaat tot dusverre al even 
negatief is geweest als voorheen! 

De Afdeelingsraad zag zich ook dit jaar geplaatst voor de 
beslechting van een paar aan haar voorgelegde gevallen, — een 
moeilijke taak, waarvoor wij de betreffende Collega's niet ver-
geten mogen dank te brengen. 

Aan de oproep van de Haagsche Commissie voor Controle op 
de Schooltandheelkunde, om eenige Collega's te noemen, die zich 
c.q. voor die controle beschikbaar willen stellen, werd voldaan. 

Toen ons door het Hoofdbestuur de vraag werd voorgelegd, 
of onze Afdeeling dit jaar, evenals in 1929, bereid zou zijn de 
ontvangst van de Zomervergadering te willen regelen, hebben 
wij dit gaarne aangenomen. De keuze viel deze keer op Bergen 
aan Zee. De Afdeelingsvoorzitter verzekerde zich van de goede 
hulp van Collega's Berman  en E 1 e m a Jr., die het grootste 
aandeel hebben gehad in de voorbereidingen dezer Vergadering, 
die ongetwijfeld bij de meesten van ons de aangenaamste herin-
neringen zal hebben achtergelaten. Het prachtige zomerweer, dat 
we langzamerhand op onze Zomervergaderingen als vanzelf-
sprekend gaan accepteeren, werd wel is waar door het letterlijk 
„ter elfder ure" komende onweer afgebroken, maar juist laat ge-
noeg om geen storing te hebben gebracht in de*gewenschte af-
wikkeling van ons programma. Echter vermocht zelfs deze onge- 
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hoorde bui geen opfrissching te brengen bij het geheugen van 
eenigen onzer Collega's, wiep het in den roes hunner feest- 
vreugde was ontgaan, dat het dineeren, of het nuttigen van 
eenige consumpties niet voor rekening van de recipieerende Af-
deeling is, maar op hun eigen budget dient te drukken. Gelukkig 
dat een post „Onvoorziene Uitgaven" op onze begrooting deze 
waarlijk onvoorziene kosten heeft vermogen te dekken! 

De Bestuursverkiezingen op de Vergadering van 15 November 
brachten eenige wijziging in de verdeeling der functies. Het Af-
deelingsbestuur is als volgt samengesteld: 

Voorzitter: B. L. P a ê r 1; Vice-Voorzitter: P. C. H e ij b 1 o m; 
le Secretaris: L. G. J. B e r m a n; 2e Secretaris A. H a ij e; 
Penningmeester: P. B 1 an kevoo r t. 

In de Ziekenfondscommissie werden verkozen Collega's 
Schutte Sr. als Voorzitter, Berman, Rodrigues Pereira als Secre-
taris, Scherphuis en Homberg, in de Afdeelingsraad Schutte Sr. 
als Voorzitter, Groustra en Paërl, plaatsvervangend: Mevrouw 
Prins, v. d. Vuurst de Vries en v. d. Hoorn. 

Afgevaardigden Hoofdbestuur bleven Collega's van den Hoorn 
en Paërl, plaatsvervangend A. Haije. In de vacature door het 
overlijden van Collega van Sitteren ontstaan werd niet voorzien. 

Rest mij aan het eind van dit Verslag nog de opmerking, dat 
wij wel eens hebben geklaagd over gebrek aan belangstelling in 
ons Vereenigingsleven door de Gooische Collega's, — een op-
merking die ons toch niet blind heeft doen zijn voor de bezwaren 
voor die Collega's aan het lidmaatschap van onze Afdeeling ver-
bonden. Mocht het oprichten van een aparte Afdeeling Het Gooi 
een feit worden, dan zal dit ongetwijfeld kunnen bijdragen tot 
het opleven van den bloei van deze wel wat slecht bedeelde uit-
hoek van de Afdeeling Noord-Holland. 

A. HAIJE, secretaris. 

JAARVERSLAG 1933 AFDEELING 's-GRAVENHAGE EN O. 

Tengevolge der statutenwijziging door de Mij., waarbij het 
boekjaar in den vervolge loopt van 1 Jan. tot 31 Dec. en het 
verslag van den secretaris in November wordt uitgebracht, loopt 
dit verslag vanaf April 1932 tot op heden, aangezien vorig jaar 
November een verslag van eenige beteekenis nog niet kon wor-
den uitgebracht. 

In genoemde periode klom het ledenaantal der afdeeling van 
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107 op 111. Deze stijging van het aantal leden is in verhouding 
tot vorige jaren gering te noemen, zeker als men het aantal 
nieuw-gevestigde collega's daarbij vergelijkt. 

Wat het vereenigingsleven betreft, werd in den loop van 1932 
op 21 April een jaarvergadering gehouden, voornamelijk gewijd 
aan reglementaire punten, waarbij o.a. het bestuur door herkie-
zing van de 2 volgens rooster aftredende functionarissen onver-
anderd bleef. 

Op 30 Nov. werd een vergadering gehouden waarin voor-
namelijk de Rapporten over de Technikersquaestie en het Mid-
denstands Ziekenfonds werden besproken, terwijl op 15 Dec. een 
lezing werd gehouden door coll. v. D a m en coll. M i c h a ë l i s, 
beiden met als onderwerp „de toepassing der diathermie". 

In het jaar 1933 hield op 17 Febr. coll. Bert  ram een lezing 
over „Het probleem van de diepe beet," en gaf coll. Re ge n s-
b u r g een demonstratie met patiënten Over het onderwerp „De 
prothese in verband met afwijkingen aan het verhemelte". 

Voorts werd een vergadering gehouden op 17 Mei ter bespre-
king van het besluit van het afdeelingsbestuur, inhoudende het 
staken van adverteeren door D.E.N.T.A., op welke vergadering 
vele jongere collega's zich lieten hooren. 

Rest ons nog te vermelden dat alle sub-commissies van de 
afdeeling naar behooren functioneeren, en dal meer speciaal 
„Nazorg" op den duur succes zal gaan opleveren dank zij de 
moeite van verschillende collega's. 

Dit verslag zou niet volledig zijn, indien niet opnieuw gewe-
zen werd op de zeer geringe opkomst der collega's op verga-
deringen. 

Het bestuur, dat in de laatste jaren door lezingen, cause-
rieën enz., zoo veel mogelijk collega's heeft willen opwekken, 
actiever aan het vereenigingsleven deel te nemen, is hierin 
slechts ten deele geslaagd. Toch zal het bestuur in deze richting 
verder gaan en hoopt dat in de komende jaren, mede ook door 
de urgente vraagstukken, die in de tandheelkundige wereld zich 
voor doen, de zin tot aaneensluiting onder de tandartsen, groo-
ter mag worden. 

C. VAN DER ASSEM. 
Secretaris. 

AFDEELING UTRECHT. 
JAARVERSLAG OVER 1933. 

Hoewel er door de wijziging van het vereenigingsjaar ditmaal 
een periode van achttien maanden verloopen is, sinds onze 
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vorige officieele jaarvergadering, valt er voor Uw verslaggever 
niet veel méér te vermelden dan andere jaren gewoonlijk het 
geval was. 

Onze afdeeling, begonnen met een ledental van 78, heeft in 
het afgeloopen vereenigingsjaar helaas 'collega J. C. v a n 
R h ij n door den dood moeten missen, 17 nieuwe leden, waar- 
<,nder 2 uit andere afdeelingen onzer Maatschappij overgeko-
men, hebben zich bij ons gevoegd, 7 werden van onze ledenlijst 
afgeschreven wegens bedanken of wegens vertrek naar een an-
dere afdeeling. Wij beginnen ons nieuwe jaar dus met 88 leden.. 

Onze  afdeeling kwam, sinds onze vorige jaarvergadering 
zevenmaal bijeen. Gemiddeld waren op die gewone bijeenkom-
sten 30 leden, dus plm. 40% aanwezig. 

Bovendien hield onze afdeeling een buitengewone vergadering 
op 16 Juni van dit jaar, waarin Dr. K o r k h a u s uit Bonn op 
zijne bekende, vlotte en zeer instructieve manier liefst twee on-
derwerpen behandelde, n.l.: 

1. ,,Die Orthodontie in der Zahnärztlichen Allgemeinpraxis" 
en 2. „Welche Bedeutuig hat die Extraction für die einfache 
Regulierung". 

Op deze bijeenkomst, die welhaast tot middernacht duurde, 
waren 42 leden en 5 gasten aanwezig. 

De besprekingen op pnze afdeelings-vergaderingen stonden 
vrijwel alle in het teeken der Maatschappij-vraagstukken, die 
door de rapporten der verschillende commissies via het H. B. 
zoo ruimschoots ter tafel werden gebracht. 

Met groote waardeering hebben wij bij een dier besprekingen 
collega Loeb  als officieel vertegenwoordiger van de Commis-
sie voor het „middenstandsvraagstuk" in ons midden gehad, en 
van zijn voorlichting gebruik kunnen maken. 

Op 31 October van het afgeloopen jaar herdacht Collega 
Roelof s, de eerbiedwaardige veteraan onzer afdeeling, zijn 
veertigjarigen loopbaan als tandarts. Het volledige Bestuur 
heeft hem in zijn woning met dit heugelijk feit gecomplimen-
teerd. 

Niet onvermeld mag ook blijven de eer, die onze afdeeling 
genoot, dat zij uit alle afdeelingen alleen waardig gekeurd 
werd haar antwoord op een „rondschrijven" van het H. B. in 
het T. v. T. gepubliceerd te mogen zien. De historie heeft de 
juistheid van dat antwoord reeds ampel gedemonstreerd! 

Op de meermalen ter vergadering gedane vraag, waarom een 
middenstands-verzekerings-tarief in één stad wel „mag", maar 
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overal elders officieel-formeel verboden blijft, is het antwoord 
nog niet gevonden. 

Evenmin heeft het feit eener officieele advertentie-campagne 
binnen het ressort onzer afdeeling door het D. B. met groo-
ten ijver gevoerd. zich aan bestuur en leden onzer afdeeling 
noodzakelijk of wenschelijk bewezen. De vraag is gerezen, hoe 
dit rijmt met de autonomie in eigen kring. 

Coöperatieve inkoop en reglementsherziening eischten verder 
onze aandacht. Voordrachten werden gehouden, resp. door de 
leden Becker, Ottolander en van Andel. Collega van Alphen gaf 
een zóó overstelpend aantal „Interessante kleinigheden uit de 
praktijk", dat het voorwaar geen kleinigheid was. 

In onze afdeelingsziekenfonds-commissie werd, wegens be-
danken van Collega Werson, gekozen collega Ottolander. Haar 
samenstelling is dus nu als volgt: Wirtjes, voorzitter; Vermoo-
ten, secretaris; Ottolander, A. C. D. J. de Vries en H. F. Smith. 

Uit het jaarverslag dezer commissie blijkt, dat zij, actief ge-
werkt, doch aanvankelijk nog weinig bereikt heeft. In elk geval 
past ons een woord van dank voor het moeilijke en vaak on-
dankbare werk, dat de leden der commissie voor ons hebben 
gedaan en gaarne wenschen wij hun bij hun verder pogen goed 
succes toe. 

Tenslotte moge nog worden gememoreerd het aftreden van 
Collega Becker als onze voorzitter, opgevolgd door collega van ' 
Andel. Naast de vele en tijdroovende werkzaamheden in het 
D.B. en de centrale ziekenfondscommissie, heeft collega Becker 
er inderdaad nog kans toe gezien om vier jaren lang het voor-
zitterschap onzer afdeeling op de hem eigen, prettige wijze te 
voeren. 

Dankbaar voor het vele dat hij voor ons deed, gunnen wij 
hem dit otium cum dignitate gaarne, wetende dat zijn ijver en 
belangstelling voor onze afdeeling er niet minder door zullen 
worden. 

Moge zijn enthousiasme en toewijding ook in het komende 
jaar ons allen tot voorbeeld en aansporing zijn. 

J. A. C. DUIJZINGS. 
Secretaris. 

JAARVERSLAG VAN DE AFD. OVERIJSSEL OVER 1933. 
Door verandering van de datum van de Jaarvergadering, 

wordt ditmaal het jaarverslag, niet in het voorjaar, doch op de-
ze najaarsvergadering uitgebracht en omvat dus eigenlijk het 
wel en wee uwer afdeeling gedurende het laatste anderhalve 
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jaar. Gedurende dezen tijd kwam de afdeeling eenige malen bij-
een, zoowel ter behandeling van ernstige zaken, als wel voor het 
herdenken van een vroolijk feit. Ter behandeling van het eerste 
werd op 10 Dec. 1932 te Zwolle en op 26 Aug. 1933 te Almelo 
een vergadering belegd. Bestond de eerste vergadering voorna-
melijk uit het behandelen van verschillende rapporten van het 
Hoofdbestuur, de tweede moest helaas bijeen geroepen worden 
ter behandeling van een ballotage-quaestie van een nieuw lid. 
Waar de aanwezigen zich niet met de gedragingen van het ad-
spirant lid konden vereenigen, werd deze op bovengenoemde 
vergadering met algemeene stemmen gedeballoteerd. 

Was dus de opzet dezer vergadering een minder aangename, 
zeer verheugend was het verschijnsel, dat wij thans een goede 
opkomst van de jonge collega's konden bemerken. Moge hun, 
door dit onderlinge contact, de ideeën der Maatschappij duide-
lijk worden, tot eigen voordeel en dat van ons beroep. 

Een vroolijker reden tot bijeenkomen was de viering van het 
25-jarig jubileum van onzen collega Holthaus op 10 Juli 1933. 
waar uw afdeeling door penningmeester en secretaris vertegen-
woordigd werd. De Voorzitter was tot zijn groote spijt door 
huiselijke omstandigheden verhinderd. Door een groote kring 
belangstellenden, waaronder de meest vooraanstaanden onzer 
professie, werd de jubilaris gehuldigd voor het vele, dat hij deed 
in het belang van het vak, de Maatschappij en de afdeeling. 

De Gezamenlijke Inkoop heeft zich in het afgeloopen jaar 
weer flink uitgebreid en kunnen de beheerders in deze uitbrei-
ding de kracht vinden om het langzamerhand zeer omvangrijke 
werk, dat deze inkoop met zich meebrengt, voort te zetten. 

Waar in de afdeeling van meerdere kanten gevraagd werd 
eens klaarheid te brengen in het advertentie-vraagstuk, werd 
door het bestuur een enquête onder de leden gehouden om hier-
over eens de algemeene opinie te vernemen. Helaas getroostten 
lang niet alle leden zich de kleine moeite de vragenlijst even 
in te vullen, daarmede weer bewijzende, hoe uitermate gering 
hun belangstelling is voor vele vraagstukken, de professie be-
treffende. 

Door het bedanken van eenige leden en het zich aanmelden 
van nieuwe, veranderde het ledenaantal eenigszins en vermeer-
derde van 41 tot 47. Moge de vermeerderde activiteit der leden 
evenredig worden aan deze vermeerdering in aantal. 

J. ROZENDAAL. 
Secretaris. 



60 

AFDEELING ROTTERDAM EN OMSTREKEN. 

JAARVERSLAG OVER 1933. 

Door de laatste reglementsherziening moet ik ditmaal verslag 
uitbrengen van de gebeurtenissen in onze afdeeling in de laatste 
11/2 jaar. 

Er werden drie reglementaire vergaderingen gehouden en weI 
op 2 Mei en 1 December 1932 en op 30 Mei 1933. Zij mochten 
zich wederom verheugen in een groot aantal aanwezigen, doch 
het is opmerkelijk dat de collega's uit Gorinchem en op een en-
kele uitzondering na ook de collega's uit Dordrecht al sedert 
de oprichting van onze afdeeling zoo weinig belangstelling 
toonera in het werk van de afdeeling. Vermoedelijk is deze afwe-
zigheid uit Gorinchem te verklaren door de ongunstige verbin-
ding met Rotterdam ,en was het waarschijnlijk beter, deze col-
lega's bij de afdeeling Utrecht in te deelen, wat voor hen veer 
gemakkelijker is te bereiken. 

In de ledenlijst kwamen diverse wijzigingen voor. Tien jonge 
tandartsen hebben zich bij vestiging in onze afdeeling, dadelijk 
voor de Mij.. opgegeven, terwijl 3 langer dan een jaar gevestig- 
de collega's zich hebben bekeerd en ook als lid zijn toegetreden. 
Vervolgens zijn 2 leden uit andere afdeeli,ngen naar onze af dee-
ling overgeschreven. Twee leden hebben bedankt voor het lid-
maatschap en 1 lid is door verhuizing naar een andere afdeeling 
overgeschreven, zoodat het ledenaantal op 't oogenblik 100 be-
draagt, een vermeerdering dus van 12 leden. 

In de samenstelling van het bestuur kwam in zooverre een wij-
ziging, doordat de heeren Oostingh en Brugman van functie 
hebben verwisseld, zoodat collega Brugman thans de voorzit-
tershamer hanteert en collega Oostingh vice-voorzitter is ge-
worden. 

Het reglement van de afdeeling werd bij de laatste vergade-
ring in overeenstemming gebracht met het Huishoudlijk Regle-
ment van de Maatschappij. 

De gemeenschappelijke inkoop is nog geen succes gebleken; 
er zijn slechts enkele leden, die hiervan gebruik maken. 

Er is een commissie benoemd om het uitoefenen van de on-
bevoegde tandheelkunde in eigen afdeeling te bestrijden, daar 
het vorige systeem veel te omslachtig is gebleken. 

De afdeelingsziekenfondscommissie is dit jaar eerst goed in 
werking getreden. Zij wordt voor een zware taak gesteld. 

Besloten is voor de functie van vertegenwoordiger der huis- 
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tandartsen te Rotterdam in de commissie van toezicht, ieder 
jaar een ander te benoemen. 

Twee leden hebben dit jaar hun 25-jarig tandartsenjubileum 
herdacht, n.l. collega Huisinga en Griffijn. 

Rest mij verder de afdeeling en de leden een voorspoedig jaar 
toe te wenschen. 

AFDEELING NOORD-NEDERLAND. 
JAAR VERSLAG OVER 1933. 

Het ledenaantal onzer afdeeling is in de periode van ander-
half jaar, waarover dit verslag loopt, ' gestegen van 40 tot 48, 
uitsluitend door vestiging van jonge collega's in ons gebied. 

Het bestuur werd in April 1932 onveranderd herkozen, doch 
door vertrek van collega Buurma werd bij tusschentijdsche ver-
kiezing het bestuur weer gecompleteerd door collega Moulijn, in 
de functie van vice-secretaris. 

In deze periode van anderhalf jaar werden 3 vergaderingen 
gehouden, twee te Leeuwarden en één te Groningen. 

De opkomst in vergaderingen mag zeer matig worden ge-
noemd, gemiddeld ongeveer 40 % van het totaal aantal leden, 
doch wat erger is, het zijn steeds dezelfde gezichten, die men 
in deze vergaderingen ziet, zoodat meer dan de helft moet 
worden verdacht van weinig interesse voor de Maatschappij-
zaken. Hopenlijk zal het contingent nieuwe leden hierin veran-
dering brengen. 

In de drie gehouden vergaderingen werden de voorstellen 
van het D.B. en van de respectievelijke commissies der Maat-
schappij grondig behandeld, en de opmerkingen hierover aan 
het D.B. doorgegeven. Het heeft geen zin hierop in dit verslag 
terug te komen. 

Een kliniekadvertentieregeling kwam eindelijk definitief tot 
stand, zoodat door de leden onzer Afdeeling hiervoor groeps-
gewijze collectief wordt geadverteerd. 

Ook werd een regeling vastgesteld voor het annonceeren van 
het houden van zitdagen. 

Het huishoudelijk reglement werd in overeenstemming ge-
bracht met de gewijzigde statuten en huishoudelijk reglement 
der Maatschappij. 

Niettegenstaande de laatste wetswijziging, moet worden ge-
constateerd, dat in het gebied onzer Afdeeling nog steeds de 
tandheelkunde onbevoegd wordt uitgeoefend, waartegen door 
de bevoegde autoriteiten niet voldoende wordt opgetreden. 
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Onze Afdeeling heeft het voorrecht gehad als gastvrouwe op 
te treden van de Zomervergadering der Maatschappij in 1932, 
te Assen gehouden. Het D.B. heeft ons voor deze ontvangst 
dank gezegd. Het genoegen was echter aan onze zijde, en het 
zal onze Afdeeling verheugen indien zij in de toekomst spoedig 
weer de Maatschappijvergadering mag ontvangen. Met de beste 
wenschen voor het volgende vereenigingsjaar besluit ik dit ver-
slag. 

J. B. TER BORG, 
Secretaris. 

AFDEELING LIMBURG. 
JAARVERSLAG OVER 1933. 

Dames en Heeren Collegae, 

Wanneer ik de geschiedenis moet schrijven van onze afdee-
ling Limburg over het afgeloopen vereenigingsjaar 1933, dan 
kan ik, dit keer althans, kort zijn. Immers zij is pas een half 
jaar oud. 't Was in de rustige, kunststad Roermond op 13 Mei 
'33. dat zij als een stevig wicht van 23 pand het levenslicht 
aanschouwde en de Maatschappij-voorzitter Nord hield zelf de 
kleine ten doop. Een vijftiental familieleden, waarbij vooral 
niet te vergeten een tweetal goede feeën, en een paar gasten 
woonden de plechtigheid bij, terwijl een viertal leden bericht van 
verhindering zond, en in schriftelijke of telegrafische geluk-
wenschen hun medeleven met de blijde gebeurtenis toonde. De 
jonggeborene werd toevertrouwd aan de hoede van Voorzitter 
Sindorff, Secretaris Joh. van de Ven, en Penningmeester 
Schreurs. Joh. v. d. Ven en Lei Gerards zouden respectievelijk 
als afgevaardigde en plaatsvervangend afgevaardigde haar ver-
tegenwoordigen in het Hoofdbestuur. Bij deze gelegenheid hield 
Nord tevens een causerie over „Wat of Moeder-Mij deed - en 
doet voor hare kinderen", welke rede met groote belangstelling 
werd aangehoord. Bijzondere feiten hebben zich niet voorge-
daan, de kleine is intusschen 3 pond bijgekomen, eet en drinkt 
goed, is zeer levenslustig, zoodat mag verwacht worden, dat 
ze zich voorspoedig zal ontwikkelen. Met welken wensch ik 
deze periode afsluit. 

JOH. v. d. VEN, 
Secretaris. 
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AFDEELING NOORD BRABANT EN ZEELAND. 
JAARVERSLAG OVER 1933. 

In het afgeloopen vereenigingsjaar hadden twee vergaderin-
gen plaats, een te Breda en een te Tilburg. 

De vergadering te Breda was de eerste vergadering, welke 
de Afd. Noord Brabant en Zeeland, na de splitsing in de Afd. 
Zuid Nederland, als zelfstandige afdeeling belegde. 

Ook dit jaar deed zich wederom het verheugende feit voor, 
dat een onzer leden, in casu collega Dröge . uit Tilburg, zijn 
zilveren ambtsjubileum mocht vieren. De afdeeling toonde haar 
sympathie en belangstelling op de gebruikelijke wijze, terwijl 
op de eerstvolgende vergadering de voorzitter met waardee-
ring 's Heeren Dröges belangstelling in het streven der Maat-
schappij schetste en hem namens de afdeeling dank bracht voor 
al hetgeen waaraan hij in den loop der jaren zijn medewerking 
had verleend. 

Inzake het optreden van de onbevoegde tandtechnicus de Rui-
ter uit 's-Hertogenbosch, die via een buitenlandsch diploma po-
gingen in het werk stelt, om op de Tandheelkundige kliniek te 
Utrecht zijn studie voor tandarts te voltooien, teekende het be-
stuur der Afd. Noord Brabant en Zeeland krachtig protest aan 
bij bevoegde autoriteiten, mede om het feit, dat genoemde tech-
nicus, zelfs nu, tijdens zijn studie, zich niet van zelfstandig 
onbevoegd optreden onthoudt. De besprekingen hierover zijn 
nog niet geëindigd, doch het bestuur blijft in deze ten alle tijde 
diligent. 

Het ledental onzer afdeeling, dat na de splitsing 58 bedroeg 
mocht een uitbreiding tot 62 ondergaan. 

Een onzer leden werd geroyeerd, doch waar deze beroep op 
de Alg. Vergadering aanteekende, is ook deze zaak nog niet 
geheel opgelost. Er had een verkiezing plaats voor H.B.-afge-
vaardigde en diens plaatsvervanger. Voor deze functies werden 
gekozen, de heeren P. Blaauw en v. d. Velde, respectievelijk 
als afgevaardigde en plaatsvervangend afgevaardigde. 

Voor de verkiezing van het afdeelingsbestuur, welke dit jaar 
moest plaats hebben, had een vrije stemming plaats, waarbij 
het zittend bestuur in zijn geheel herkozen werd. 

De verkozen bestuursleden namen hunne benoeming weder-
om aan. 

L. C. M. ROBBERS, 
Secretaris Afd. Nbr. en Zl. 



64 

AFDEELING GELDERLAND. 
JAARVERSLAG OVER 1933. 

De eerste keer dat op mij de taak rust U de lotgevallen van 
onze Afdeeling over de achter ons liggende periode te schetsen, 
kan ik helaas niet, zooals mijn voorganger in zijn laatste Jaarver-
slag, beginnen met op te merken, dat alles rustig is verloopen. 

Verschillende moeilijkheden van zeer onaangenamen aard, 
hebben zoowel het Bestuur, als ook de Afdeelingsvergadering, 
onder oogen moeten zien. Op' de eerste plaats had de afdeeling 
te beslissen over het toelaten van twee adspirant-leden, waar-
tegen van verschillende zijden bezwaren waren ingekomen. Na 
langdurige besprekingen meende de afdeeling tot toelating te 
kunnen besluiten. 

In verband met de eerste moeilijkheden kwamen al spoedig 
meer donkere wolken aan onzen gewestelijken hemel opzetten: 
vier bestuursleden wenschten hun functie's neer te leggen! De 
Voorzitter van de Mij, kwam te hulp en aan zijn welsprekend- 

• heid is het vooral te danken, dat deze ramp aan de Afdeeling 
bespaard bleef. 

Een derde moeilijkheid ontstond, doordat beslist moest wor-
den over toelating van een adspirant lid, waartegen door een 
der leden bezwaren waren ingebracht. De reglementair ver-
eischte meerderheid werd door den candidaat niet behaald, zoo-. 
dat hij werd afgewezen. Deze beslissing werd, in hooger be-
roep door de Alg. Verg. der Mij. bekrachtigd. 

Door overlijden verloren wij Collega J. F. Sanders; door over-
schrijving naar andere afdeelingen de Collegae Wennink en A. 
Fijn v. Draadt; terwijl als lid bedankten Collega Hooghoudt, die 
naar het buitenland vertrok, en Collega Heskes. Als nieuwe le-
den traden toe de Collegae G. J. Blaauw, Mej. Edens, v. d. 
Linde, Moll, Huber, v. Doorn, Obbes, v. Engen, v. Lankeren, 
Kroes, Zweede en Mej. Harmsen; van een andere afdeeling 
werd overgeschreven Mevr. Zweede-Hooghiemster; terwijl in 
onze gelederen terugkeerden de Collegae Clous en L. Crom-
bach. Het ledental der Afdeeling is hierdoor gestegen tot 75. 

Het bestuur heeft eenige wijzigingen ondergaan. Collega 
Kayser achtte den tijd gekomen om te bedanken als Vice-Voor-
zitter, welke functie hij sinds de oprichting der Mij. in onze 
afdeeling heeft bekleed. Een woord van warmen dank aan 
Kayser voor alles wat hij voor de Afdeeling „Gelderland" heeft 
gedaan mag in dit verslag zeker niet ontbreken. Collega Wil-
lemse werd als zijn opvolger aangewezen. Ook Collega v. Hoe- 
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ve, die gedurende 4 jaar 1ste Secretaris van de Afdeeling i. 
geweest, wenschte zijn functie neer te leggen. De Voorzitter was 
zeker de tolk van de geheele Afdeeling toen hij den scheiden-
den Secretaris dank bracht voor de wijze waarop hij steeds de 
belangen van de Afdeeling en haar leden heeft behartigd. 

Ondergeteèkende werd in zijn plaats benoemd. 
De Afdeeling vergaderde 4 maal te Arnhem: op 15 Oct. '32 

bezocht door 29 leden, op 3 Dec. '32 bezocht door 31 leden en 
Collega Nord als gast; op 21 Jan. '33 bezocht door 23 leden; 
en op 25 Maart '33 bezocht door 27 leden en Collega Aart 
Mulder als gast. 

Het Bestuur kwam 6 maal bijeen, waarbij Arnhem 4 en Apel-
doorn 2 maal de plaats van samenkomst was; terwijl het D.B. 
der Afdeeling nog eens in Nijmegen vergaderde. 

Een demonstratie van de indirecte inlay methode door CoI-
lega Willemse, een lezing over „Het verband tusschen cultureele 
ontwikkeling en den achteruitgang van het tandstelsel bij den 
mensch" door Collega Broekman, en een causerie over Coöpe-
ratieve Inkoop door ondergeteekende, werden met veel belang-
stelling door de aanwezigen gevolgd. 

Het Coöperatief Inkoop Bureau functionneerde, onder leiding 
van Collega Teulings, naar wensch. Het aantal deelnemers is 
nog steeds voor vermeerdering vatbaar. 

Hiermede heb ik de voornaamste feiten en gebeurtenissen uit 
onze Afdeeling voor U de revue laten passeeren en zou ik dit 
verslag kunnen besluiten. Ik wil dit echter niet doen, zonder 
eerst nog eens de vinger te leggen op de wonde plek in ons 
vereenigingsleven: de slechte opkomst' van de leden op de ver-
gaderingen. Is het ' niet bedroevend, maar beschamend vooral, 
dat nog niet de helft van de leden het de moeite waard vindt, 
deel te nemen aan de besprekingen? Begrijpt en beseft men dan 
niet dat het plicht is, tegenover zichzelf en tegenover de profes-
sie, om naar krachten aan den opbouw mede te werken? Op U 
allen, die door Uw tegenwoordigheid blijk geeft niet te willen 
behooren tot hen, die de vruchten wenschen te plukken van het 
gewas, dat door anderen met moeite en zorg gezaaid en tot 
groei gebracht is, op U allen doe ik een beroep: wek hen op 
uit hun onverschilligheid, spoor hen aan tot plicht van mede-
werken en omring hen met Uw eigen enthousiasme, opdat zij ge-
dwongen worden hun laksheid af te werpen en voortaan 
medewerkers te worden aan de belangen van zichzelf en van de 
professie. Dat het U gelukken moge! 

W. VAN EUPEN. 
Secretaris. 
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JAARVERSLAG VAN DE COMMISSIE VOOR 

SCHOOLTANDVERZORGING OVER 1933. 

In het begin van dit jaar bedankte Collega van Andel, als lid 
van de toenmalige Commissie. 

Door den secretaris Eibrink Jansen werd toen aan het D. B. 
voorgesteld, bij uitbreiding, de Commissie zooveel mogelijk uit 
Schooltandartsen te doen samenstellen. Door het D. B. werden 
de Collega's Mahler, Hendriks, Suringa en Brussen verzocht in 
de Commissie zitting te nemen. 

Op 5 Januari 1933 bereikte de Commissie het verzoek, de af-
deeling Amsterdam van advies te willen dienen in verband met 
een oproep voor schooltandartsen, waaruit bleek, dat hierbij 6 
uur per dag uitsluitend kinderen zouden moeten worden be-
handeld. Daar deze zaak terzelfdertijd door het D. B. van de 
Maatschappij gnder de oogen werd gezien, heeft de Commissie, 
in de correspondentie, die hierover met den Directeur van den 
Geneeskundigen Dienst in Amsterdam gevoerd is, adviezen ge-
geven, die echter niet konden worden uitgevoerd, omdat door 
B. en W. van Amsterdam de regeling reeds gesanctionneerd was. 

De Commissie in haar nieuwe samenstelling vergaderde voor 
de eerste maal op 3 Maart 1933 te Den Haag. Op deze verga-
dering werden de in portefeuille zijnde stukken behandeld. CoI-
lega Eibrink Jansen werd tot Voorzitter benoemd, Brussen tot 
Secretaris, de heeren Mahler, Hendriks, Suringa en van der 
Molen tot Leden. Collega van der Molen was afwezig. 

Een volledig verslag van deze vergadering werd aan het D. B. 
toegezonden. Na. deze vergadering was het streven der Com-
missie er in de eerste plaats op gericht, (reeds door Collega 
van Andel voorgesteld) in die steden, waar Schooltandverzor-
ging was ingevoerd, toestemming te verkrijgen tot het houden 
van een onderzoek naar den stand van de Schooltandverzorging 
aldaar door deskundigen. De bedoeling was de Gemeenten op 
den duur tot een Controle-commissie te bewegen, waardoor zij 
den stand van hun Schooltandverzorging konden laten toetsen. 
In dien geest werd op 4 Maart een voorstel aan het D. B. ge-
daan. Van het D. B. werd in principe toestemming verkregen 
tot de voorgestelde punten. De Commissie kreeg bovendien ver-
lof zelfstandig naar buiten op te treden, met dien verstande, dat 
brieven aan autoriteiten eerst ter goedkeuring aan het D. B. 
moesten worden voorgelegd. De brieven, waarin het een en an-
der werd uiteengezet, vergezeld van de vragenlijsten, waaruit 
de kosten van den Schooltandverzorgingsdienst moesten blij- 
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ken, werden aan de Gemeentebesturen verzonden. Alle aange-
schreven Gemeenten gaven uitvoerige inlichtingen, uitgezon-
derd de Gemeente Amsterdam, welke de bemoeiïngen van de 
Commissie zeide niet op prijs te zullen stellen. 

Aan de Afd. besturen werd gevraagd collega's te zoeken, 
welke bereid waren het onderzoek te houden. Een ruim aantal 
Collega's stelden zich hiervoor beschikbaar. 

Einde September waren ongeveer alle antwoorden op de vra-
genlijsten (behalve Amsterdam) in het bezit van de Commissie. 

In verband met de ontstellende persberichten, n.l. dat in Am-
sterdam en Haarlem door B. en W. een voorstel was gedaan, de 
Schooltandverzorging op te heffeh, vond op verzoek van de 
Maatschappij een bespreking plaats tusschen den Wethouder 
van Openbare Gezondheid van Amsterdam, Dr. Vos eenerzijds 
en anderzijds den Secretaris van het D. B., de Voorzitter van de 
Commissie voor Schooltandverzorging en den Voorzitter van de 
Afdeeling Amsterdam van de Maatschappij. 

Hierbij werd in hoofdzaak den nadruk gelegd op de ver-
plichting tot het toekennen van wachtgelden, die slechts een 
gedeeltelijke bezuiniging op de f 95.000.— zou beteekenen. Door 
inkrimping van den dienst tot een lagere klas dan de -6e, zou 
een kleiner aantal kinderen worden behandeld en de kosten be-
langrijk worden verlaagd. 

Bovendien werd naar voren gebracht, dat een organisatie 
van den dienst ten genoege van een verantwoordelijk en deskun-
dig leider, eveneens een bezuiniging zou beteekenen. 

Het resultaat was, dat het voorstel van B. en W. bij de be-
handeling in den Raad werd aangenomen. Aan B. en W. van 
Haarlem werd een gelijkvormig voorstel als Amsterdam ge-
daan, welke voorstel kon verhoeden, dat te Haarlem de School-
tandverzorging werd opgeheven. 

Beide diensten stonden volgens het gevoelen van de Commis-
sie zwak, doordat geen nazorg werd gegeven en zelfs plannen 
in die richting slechts in een embryonaal stadium verkeerden. 
Daartegenover stond echter de wetenschap, dat het particuliere 
initiatief alles in het werk stelde om de Schooltandverzorging 
in stand te houden of uit te breiden. 

In den loop van het jaar werden door de Commissie plannen 
beraamd de propaganda voor Schooltandverzorging in de ver-
schillende Afdeelingen voor te bereiden. 

Van verschillende zijden bereikte de Commissie vragen, hoe 
Schooltandverzorging te organiseeren zou zijn en welke kosten 
hierbij te berekenen waren zender eenerzijds tot een financieele 
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debacle, anderzijds tot een afwijzende houding te geraken. 
De Commissie huldigde hierbij het standpunt, dat tot geen 

prijs Schooltandverzorging vooral in kleinere Gemeenten een 
reclamemiddel zou mogen worden, waardoor andere tandartsen 
zouden kunnen benadeeld worden. 

Het is daarom van het grootste belang, dat overeenkomsten 
of contracten steeds ter beoordeeling aan de Commissie wor-
den voorgelegd. 

Een geval als boven omschreven deed zich voor te Ommen, 
welke kwestie nog steeds hangende is. 

Namens de Commissie v. Schooltandverzorging, 

BRUSSEN. 
Secretaris. 

JAARVERSLAG O. EN E.-COMMISSIE OVER 1933. 

De commissie heeft eenige malen in het afgeloopen tijdvak 
vegaderd ter bespreking van de meest gewenschte opleiding 
van den tandheelkundigen student, in verband met de gewijzig-
de tijdsomstandigheden en ter beantwoording van de vraag, of 
het oude Onderwijsrapport 1926 nog gehandhaafd zou kunnen 
worden. 

Naar aanleiding van een en ander werd door enkele leden 
der commissie een rapport opgemaakt. Overeenstemming van 
gevoelens werd niet bereikt. Door bijkans allen, werd de weg 
van het academisch statuut de beste geacht, hoewel niet zonder 
bezwaren. Onder deze voorstanders waren enkelen, die meenden, 
dat men voorloopig nog slechts dient aan te dringen op een ver-
plicht med. cand. examen. Tegenover deze gevoelens werd ook 
de meening geuit, dat slechts twee wegen aanbevelenswaard 
zijn, af de verplichte opleiding tot arts 6f de weg, aangegeven 
in het Ond. Rapport 1926. 

Op verzoek van den voorz. der Mij. heeft de voorzitter der 
commissie op eenige vragen betreffende het onderwijs en exa-
men persoonlijk geantwoord, hetgeen aanleiding heeft gegeven 
tot een advies van het H. B., hetwelk in de Alg. Vergadering te 
Bergen a. Zee werd behandeld. 

C. VERLOOP. 
Secretaris. 
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JAARVERSLAG VAN HET BEMIDDELINGSBUREAU 

OVER 1933. 

In 1933 zijn tot nu toe 22 aanvragen binnengekomen voor as-
sistentie of vervanging in praktijken. 

Het aantal liefhebbers, dat zich aanmeldde bedroeg 26. Tien 
maal is mij doen weten, dat de opgave van adressen succes had. 
Een paar maal was niemand disponibel, omdat uitsluitend een 
manlijk collega geschikt heette. 

Vijf praktijken werden ter overname aangeboden, maar daar 
bestond geen animo voor. 

C. M. C. DULLEMOND, 
Directrice. 

JAARVERSLAG VAN DE COMMISSIE VOOR BEROEPS- 
ETHIEK OVER 1933. 

Onze Commissie of de voorzitter werd dit jaar in eenige ge-
vallen, zoowel door afdeelingsbesturen als door individueele 
leden, om advies verzocht aangaande vragen, welke de beroeps-
ethiek raakten. Zij werden alle, Of door den toenmaligen secre-
taris der commissie, collega van Antiel, 6f door den voorzitter, 
na samenspreking met ondergeteekende, beantwoord. De voor-
zitter voelde zich n.l. niet gerechtigd, om hiervoor een bijeen-
komst der commissie in pleno uit te schrijven. 

Ook overigens heeft, althans tot op den datum van dit ver-
slag, onze commissie in dit jaar niet vergaderd. Wel ligt het 
in de bedoeling, dat nog vóór de a.s. Algemeene Vergadering 
der Maatschappij eene bijeenkomst der commissie plaats heb-
ben zal, ten einde te trachten het vraagstuk eener codificatie 
van regelen van beroepsethiek — hetwelk nog steeds van een 
vorig jaar hangende is — nader tot zijne oplossing te brengen. 
Aan de voorbereiding dier bijeenkomst wordt door voorzitter 
en secretaresse gewerkt. 

JAARVERSLAG VAN DE NAZORGCOMMISSIE OVER 1933. 

Ondanks de slechte tijdsomstandigheden, die alle sociale aan-
gelegenheden sterk beïnvloeden, kan de commissie voor de Na-
zorg gelukkig rapporteeren, dat de richting waarin de Nazorg 
zich ontwikkelt, niet ongunstig is. 

LINE DE BEER—VAN ESSEN, 
Secretaresse. 
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In Juni 1932 werd door de commissie een schrijven gericht 
tot alle afdeelingen met verzoek mede te deelen in welke ge-
meenten van hun gebied Nazorg verstrekt werd. Vier afdeelin-
gen gaven ons de gevraagde inlichtingen, de anderen deden 
geen moeite onzen brief te beantwoorden. 

In de meeste gemeenten werd nog niet aan de Nazorg ge-
dacht, omdat de schooltandverzorging nog niet alle klassen 
doorloopen heeft. Amsterdam antwoordde, dat Nazorg vanwege 
A.T.V. niet verstrekt werd, maar dat T.A.V.O.N.A. proeven in 
deze richting deed. De afdeeling 's-Gravenhage en omstreken 
gaf een gedetailleerd verslag van hare bevindingen. Zooals be-
kend, verstrekt deze afdeeling Nazorg aan: 

le. onvermogende kinderen met een bewijs van Maatschappe-
lijk Hulpbetoon; 

2e. kinderen, waarvan de ouders leden zijn van ziekenfond-
sen, die geen Nazorg verstrekken; 

3. kinderen van ouders wier inkomen ligt beneden f 3000.—. 
Voor dit gedeelte van de Nazorg heeft de afdeeling eene 
overeenkomst met het Coöp. Tandheelkundig Instituut 
D.E.N.T.A. 

Hoe is nu de stand van zaken in November 1933? 

Amsterdam. De verschillende corporaties inclusief de direc-
teur van den Gem. Geneeskundigen en Gezondheidsdienst zijn 
doordrongen van de wenschelijkheid Nazorg te verstrekken. 
Op 15 Mei 1933 wordt te Amsterdam eene vergadering gehou-
den onder leiding van Dr. Heijermans, waarin naar voren ge-
bracht wordt, dat, willen de kosten, besteed aan de schooltand-
verzorgging eenig nut afwerpen, Nazorg noodzakelijk is. Over de 
wijze van het verleenen van deze hulp, wordt uitvoerig van ge-
dachten gewisseld. Een werkcommissie wordt benoemd om de 
voorstellen van de vergadering nader uit te werken, terwijl te-
vens een propagandacommissie wordt samengesteld. 

24 October d.o.v. heeft wederom een vergadering plaats onder 
dezelfde leiding. De voorzitter acht medewerking van de fondsen 
dringend noodzakelijk en indien niet een goede organisatie ge-
schapen wordt om de kinderen, die van school komen op te 
vangen, dan is misschien van hem als directeur van den Gem. 
Gen. en Gezondheidsdienst een voorstel te verwachten de 
schooltandverzorging op te heffen.  

Na uitvoerige besprekingen, die de verschillende organisaties 
nader tot elkaar brengen, concludeert de voorzitter: 
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le. dat men bereid is gelden bijeen te brengen voor pro-
paganda; 

2e. dat de fondsen bereid zijn spreekuren in te richten voor 
kinderen, die met een gesaneerd gebit de school verlaten 
hebben. 

's-Gravenhage. De resultaten zijn gunstig. Verschillende groe-
pen van kinderen, die reeds gecontroleerd zijn, zijn wederom 
voor inspectie opgeroepen. Eenige kinderen gingen voor de Na-
zorg verloren, daar zij aan herhaalde oproepingen geen gehoor 
gaven, welke kinderen echter tot fondsen kunnen behooren, 
die thans Nazorg geven. In Juli 1933 verlieten 550 gesaneerde 
kinderen de school. Van deze 550 kinderen waren er 137 bij 
„De Volharding", 55 bij het O.Z.G. en 31 bij: het Nutziekenfonds 
ingeschreven. Van de overblijvende 327 kinderen hebben zich 
54 aangemeld voor het ontvangen van Nazorg. Dit getal is op 
zichzelf reeds verheugend daar tot nog toe slechts plus minus 
10% der kinderen zich opgaven. Een ander verblijdend ver-
schijnsel is de merkbaar toenemende belangstelling der ouders, 
welke zich uit in de aanvragen voor Nazorg voor zusjes, nicht-
jes, enz. die nog niet door de schooltandverzorging verzorgd 
waren. Deze kinderen komen echter niet in aanmerking voor 
Nazorg. 

Dordrecht. In deze gemeente worden pogingen aangewend 
om tot Nazorg te komen, doch hierbij is het gebleven daar men 
geen goede oplossing vinden kon. De meeningen over school-
tandverzorging in het algemeen en de toepassing in het bijzon-
der, liepen te veel uiteen, dan dat een programma kon worden 
opgesteld. 

Hoe regelen de ziekenfondsen die Nazorg verstrekken, deze 
hulp? 

Het Onderling Ziekenfonds 's-Gravenpage roept de kinderen 
op voor een avondspreekuur. De kosten bedragen f 2.— per jaar 
per kind; de volle inkomsten komen ten bate van den tandarts 
plus zijn helpster. Propaganda per circulaire. 

De Cooperatie „De Volharding" roept de kinderen op voor 
• een Woensdagmiddagspreekuur waar gratis onderzoek plaats 

heeft. Is er vulling noodig, dan wordt deze extra berekend met 
f 1.—. Ook kan men lid worden (zich verzekeren) voor f 1.50 
per kind per jaar, waarbij dan alles is inbegrepen. Geen extra 
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propaganda, alleen een opwekking in het maandblad van de 
Coöperatie. De leider deelt mede, dat 85% opkomt. 

De Maatschappij tot Nut van het Algemeen heeft de volgen-
de regeling getroffen. De kinderen worden opgeroepen op de 
polikliniek en daar onderzocht. De behandelingen hebben daar-
na plaats ten huize van de aan het fonds verbonden tandartsen 
waarover zij wijksgewijze verdeeld worden. Daar het Bestuur 
zich op het standpunt stelt, dat ook door de ouders voor de Na-
zorghulp een bijdrage gegeven moet worden, betaalt het fonds 
van de te maken vullingen f 0.50 en de patiënt hetzelfde bedrag. 

De commissie hoopt het volgend jaar, gezien de stijgende 
belangstelling voor de Nazorg U wederom een gunstig verslag 
te kunnen uitbrengen. 

F. NINCK BLOK, 
Secretaris. 

JAARVERSLAG VAN DEN DIRECTEUR VAN HET 
INCASSO-BUREAU OVER 1933. 

Van de oprichting van het bureau af maakten in totaal 155 
tandartsen van het bureau gebruik, van wie gedurende de laat-
ste periode er wederom een 60-tal hunne moeilijk te innen vor-
deringen ter incasso bij het bureau indienden. 

Deze 60 tandartsen dienden tezamen vorderingen in tot een 
totaal bedrag van plm. f 11000.—, waarvan hetzij op aanschrij-
vingen binnenkwam — dus zonder procedure, doch zeer dikwijls 
in termijnen volgens een met de debiteuren getroffen regeling, 
hetzij na procedure een bedrag van f 5500.—. Een aantal vor-
deringen tot een gezamenlijk bedrag van plm. f 900.— bleek 
oninbaar, meestentijds omdat er bij, de debiteuren geen verhaal 
mogelijk was of ook wel, omdat de debiteuren onvindbaar 
waren of wel de vorderingen te klein waren om tot dagvaarden 
over te gaan. 

Over vorderingen ten beloope van f 3500.— wordt nog ge-
procedeerd, terwijl onder de vorderingen, welke het resteerende 
bedrag uitmaken, er zijn, over wier afdoening een regeling 
wordt getroffen of welke nog slechts korten tijd geleden ter 
incasso zijn opgedragen, zoodat hierover nog geen uitsluitsel 
is te geven. 

Mr. G. H. E. NORD THOMSON. 
Directeur. 

Leiden, 30 November 1933. 
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JAARVERSLAG VAN DE COMMISSIE TOT BESTUDEERING 

VAN HET TANDTECHNIKERSVRAAGSTUK OVER 1933. 

Na de algemeene vergadering te Bergen-aan-Zee, is de Com-
missie werkzaam geweest om aan de aldaar genomen beslui-
ten uitvoering te geven. Daar de tegenwoordige economische 
omstandigheden zeer groote voorzichtigheid gebieden bij het 
aangaan van overeenkomsten, wil het de Commissie voorkomen, 
dat ook bij de regeling der tarieven, tegen welke tandtechnische 
opdrachten  door laboratorium-houdende tandtechnici zullen 
worden uitgevoerd, groote bedachtzaamheid betracht dient te 
worden. 

Bij de regeling der problemen met de loontrekkende tandtech-
nici, houdt de Commissie steeds voor oogen, dat zij slechts kan 
samenwerken met een groep loontrekkende tandtechnici, die 
zoodanig is georganiseerd, dat alle waarborgen aanwezig zijn, 
dat die organisatie op het standpunt staat, dat tot de tand-
technische werkzaamheden en bevoegdheden uitsluitend het 
werk in het laboratorium behoort. 

Intusschen dient de Commissie zoo nauwkeurig mogelijk op 
de hoogte te zijn van den werkelijken toestand der loontrek-
kende tandtechnici in Nederland; slechts een zuivere wetenschap 
omtrent het aantal hunner en hun arbeidsvoorwaarden kan de 
basis vormen, waarop de Commissie zal kunnen voortwerken in 
deze zeer moeilijke materie. 

Wanneer dan ook binnenkort de Commissie haar enquête ter 
verkrijging dezer gegevens zal aanvangen, hoopt en vertrouwt 
zij, dat alle Maatschappij-leden de hun toegezonden lijst inge-
vuld zullen terugzenden en daarmee hun belangstelling toonen 
in de pogingen tot oplossing van dit vraagstuk. 

S. F. GÖTTLICH. 
Secretaris. 

. CANDIDATEN VOOR HET LIDMAATSCHAP. 

J. A. H. Nijland, Apeldoorn (Afd. Gelderland). 
J. H. Metzlar, Geldermalsen (Afd. Gelderland) 
J. C. Abspoel, Huizen (Afd. Utrecht). 
J. R. Schoonbeek, Delfzijl (Afd. Noord-Nederland). 
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EENIGE GEGEVENS EN WENKEN: 

1. Het algemeen secretariaat der Maatschappij is gevestigd Anton 
Mauvelaan 9, Bussum, telef. 3225. 

2. Voor assistentie, waarneming of overname van praktijk zich uit-
sluitend te wenden tot het Bemiddelingsbureau. Leidster: Mej. 
Chr. Dullemond, Heerenstraat 46, Utrecht. 

3. De Redactie van het Tandheelkundig Jaarboekje is gevestigd 
Anton Mauvelaan 9, Bussum. 

4. Het Incasso-bureau van de Maatschappij staat onder leiding van 
Mr. G. H. E. Nord Thomson, Turfmarkt 8, Leiden. 

5. De penningmeester van het Steunfonds der Mij, is Jan Visser, 
de Lairessestraat 55, Amsterdam. Gelden te remitteeren aan de 
Amsterdamdamsche Bank, rekening Jan Visser letter S. 

6. Aanvragen voor de ongevallen- en ziekteverzekeringspolis op de 
speciale Maatschappij-voorwaarden, te richten aan de directie der 
verzekerinesbank: de Nieuwe Eerste Nederlandsche, Prinsesse-
gracht 13, den Haag. 

7. Den leden der Mij. wordt dringend verzocht geen persoonlijke 
besprekingen met een ziekenfonds te voeren, alvorens vooraf in-
lichtingen te hebben ingewonnen bij de betreffende afdeelings-zie-
kenfonds commissie. — Dit voorkomt latere moeilijkheden! 

8. Het secretariaat der Centrale Ziekenfondscommissie is gevestigd 
bij W. van Eupen, van Bijleveldsingel 1, Nijmegen. 


